

В Диссертационный совет Д 999.033.04,
созданный на базе ФГБОУ ВО
«МГУ им. Н.П. Огарева», МГПИ, НИИ ГН и
ФГБОУ ВО «УлГПУ им. И. Н. Ульянова»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Чигрина Максима Валерьевича
«Деятельность чрезвычайных органов Симбирской губернии в 1918 –
1922 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

В автореферате диссертационного исследования М. В. Чигрина «Деятельность чрезвычайных органов Симбирской губернии в 1918 – 1922 гг.», представленного на соискание ученой степени кандидата исторических наук 07.00.02 – Отечественная история, впервые осуществлен комплексный анализ, имеющий высокую научно-практическую значимость. Изучение деятельности чрезвычайных органов в период Гражданской войны дает возможность проследить их роль в механизме советской политической системы и применить полученный позитивный опыт при проведении реформ в судебной системе и в сфере госбезопасности в современных условиях.

К несомненной заслуге автора следует отнести широкое привлечение пласта неопубликованных источников из свыше 50 фондов трех центральных и восьми региональных архивов. Введённый в научный оборот архивный материал в соответствии с солидными периодическими изданиями, статистическими источниками и воспоминаниями ярко изображает всю сложность механизма деятельности чрезвычайных органов Симбирской губернии в 1918 – 1922 гг. Автор основательно проанализировал научную литературу как отечественных, так и зарубежных ученых по теме диссертационного исследования и выявил недостаточность разработанности проблемы на региональном уровне.

В автореферате диссертации М. В. Чигрина актуальность темы, цель и задачи исследования, хронологические и территориальные рамки, объект и предмет, определенные автором, представляются вполне обоснованными.

Материалы диссертации были апробированы автором в 22 научных публикациях (в том числе 2 в изданиях, индексируемых в Web of Science и 3 в изданиях, внесенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов, утвержденных ВАК при Минобрнауки России).

В качестве пожелания диссертанту можно порекомендовать в его дальнейших исследованиях обстоятельно углубить тему, раскрыв структуру и функции чрезвычайных направленных комиссий, под которыми в первую очередь подразумеваются: Комтруддезертир, комиссии по борьбе с недосевами полей, комиссии по организации совхозов, комиссии по сбору чрезвычайного революционного налога.

В целом, реферируемый автореферат четко структурирован, обобщения и заключительные выводы, приведённые в исследовании аргументированы, научно обоснованы и не вызывают возражений. Перед нами завершённое и выполненное на высоком научно-теоретическом и методологическом уровне исследование, посвящённое актуальной проблеме. На основании содержания автореферата можно сделать вывод, что диссертация является результативным, самостоятельным и творческим исследованием, совокупность теоретических положений которого можно характеризовать как научное достижение, имеющее теоретическое и практическое значение.

Таким образом, автореферат полностью отражает суть исследования и показывает, что диссертационная работа М. В. Чигрина «Деятельность чрезвычайных органов Симбирской губернии в 1918 – 1922 гг.» представляет собой профессиональную работу по актуальной теме и отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: доктор исторических наук, доцент Данилов Андрей Анатольевич.

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова».

Должность: профессор кафедры журналистики.

Почтовый адрес: 428015, г. Чебоксары, Московский пр. 54-15

Тел.: 8 (8352) 45-81-20.

E-mail: danilov.andrey@mail.ru.

Доктор исторических наук, доцент



А.А. Данилов

02.04.2021 г.

